
  

  

 

Udvalget for Landdistrikter og Øer har ved brev af 8. februar 2024 (ULØ alm. 
del – spørgsmål 81) bedt om min besvarelse af følgende spørgsmål: 

”I forbindelse med udvidelsen af testcentrene i Høvsøre og Østerild i 2017, an-
førte Fjaltring-Trans beboerforening i deres høringssvar, at man ved ekspropri-
ation af fem produktionsmøller ved Fjaltring ville fjerne grundlaget for en ting-
lyst pligt for mølleejerne til at afgive et årligt beløb på 2 pct. af overskuddet til 
kulturelle og bosætningsfremmende formål i området, jf. lovforslag nr. L 198 – 
bilag 1 (folketingsåret 2017-18). Vil ministeren i den forbindelse oplyse:  

– Hvor mange af disse fem produktionsmøller der er henholdsvis eksproprieret 
og overtaget af DTU?  

– Hvad tilpasningen af Høvsøre Testcenter, som netop er vedtaget i Folketinget, 
jf. lovforslag nr. L 87, vil få af betydning for de resterende møller?  

– Hvad ministerens holdning til – og juridiske vurdering af – at yde kompensa-
tion til Fjaltring for det tabte provenu, når disse lokalt-ejede produktionsmøller 
med deres tinglyste rettighed overtages og eksproprieres?  

– Har nogen af møllerne ifm. overtagelse af DTU fortsat med at fungere som pro-
duktionsmøller, og hvad er der i så fald sket med provenuet?”  

 

Svar: 

DTU har oplyst, at to af de fem produktionsmøller syd for Fjaltring er blevet 
overtaget af DTU i 2019. Den ene blev overtaget efter frivillig aftale og den anden 
ved ekspropriation.  

Som det fremgår af høringsnotatet af 29. november 2023 til lovforslag L 87 om 
ændring af testcenterloven og ligningsloven, er det ikke vurderingen, at der som 
konsekvens af tilpasningen af Testcenter Høvsøre i sig selv vil blive behov for 
ekspropriation af de resterende tre møller. Hvorvidt ekspropriation af møllerne 
bliver aktuel, vil afhænge af udviklingen af områder med støjfølsom arealanven-
delse ved Fjaltring og den faktiske støjemission fra testcenteret. Det er Lemvig 
Kommune, der fører tilsyn med, om støjgrænserne overholdes. En eventuel ek-
spropriation vil skulle ske mod fuld erstatning og efter ekspropriationskommis-
sionens afgørelse. 

DTU har oplyst, at begge vindmøller er overtaget med henblik på nedtagning. 
Møllerne er taget ud af almindelig drift, men de har i perioder frem til nedtagning 
fungeret som produktionsmøller.  

DTU har endvidere oplyst, at de har til sinde at bidrage med et beløb på 2 pct. af 
indtægterne ved strømproduktion fra overtagelse til nedtagning - efter fradrag 
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af udgifter til forsikring af vindmøllerne samt drifts- og vedligeholdelsesudgifter 
- til kulturelle og bosætningsfremmende formål i området. 

 
Thomas Danielsen 

  / Karin Ellen Kragshave 


